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NHỮNG GIÁ TRỊ CỦA CÁCH MẠNG THÁNG TÁM

 MANG SANG THẾ KỶ XXI
Mạch Quang Thắng

Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh 

TÓM TẮT

Chỉ trong vòng một tuần lễ, cả dân tộc Việt Nam vùng lên dưới ngọn cờ của Mặt trận Việt Minh làm cuộc Tổng khởi nghĩa đánh đổ phát xít Nhật Bản và chế độ chuyên chế phong kiến, lập nên chính quyền cách mạng. Một buổi chiều với cái nắng vàng nhạt ngày 2-9-1945 của trời Thu Hà Nội tại vườn hoa Ba Đình, thay mặt Chính phủ lâm thời, Hồ Chí Minh khai sinh nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa – Nhà nước dân chủ nhân dân đầu tiên ở Đông Nam châu Á. Từ đây, lịch sử nước Việt Nam được lật giở sang một trang mới. Thắng lợi của cuộc cách mạng đó đã được ghi dấu vào lịch sử phát triển văn minh tiến bộ của nhân loại. Đã 70 năm trôi qua, và chắc chắn còn nhiều 70 năm nữa, âm hưởng hào hùng của cuộc cách mạng đó vẫn là niềm kiêu hãnh của con dân đất Việt. Những giá trị của cuộc cách mạng đó đã trở nên bất diệt, trường tồn trong dòng chảy văn hóa dân tộc Việt Nam hàng ngàn năm.
Từ khóa: Cách mạng Tháng Tám, Hồ Chí Minh, phi thực dân hóa, độc lập tự do
1. Đặt vấn đề

Thế kỷ XX là thế kỷ phi thực dân hóa. Bộ ba thắng lợi: cuộc Cách mạng Tháng Tám năm 1945; cuộc kháng Pháp mà đỉnh cao là Chiến dịch Điện Biên Phủ năm 1954; cuộc kháng Mỹ mà đỉnh cao là Chiến dịch Hồ Chí Minh năm 1975, đã ghi tên Việt Nam vào danh mục những dân tộc xung kích và tiên phong trong thế kỷ phi thực dân hóa. Đó là chưa kể cuộc chiến bi hùng của dân tộc Việt Nam ở biên giới phía Tây Nam và biên giới phía Bắc những năm 70-80 chống lại những thế lực quái thai trong cuộc sinh tồn của nhân loại là chủ nghĩa dân tộc hẹp hòi và chủ nghĩa sô vanh nước lớn. Bài này viết về Cách mạng Tháng Tám, trong đó chỉ nhìn nhận ở giá trị lan tỏa của nó sang chuỗi vô cực của thời gian.
2. Một số giá trị 

2.1. Lấy lại tên Việt Nam 
Khi vào xâm lược Việt Nam (một số sử gia nước ngoài không viết thẳng ra là "xâm lược" mà viết là "sự can thiệp"; hoặc tệ hơn nữa một số người núp dưới những từ mỹ miều là "khai hóa văn minh"), thực dân Pháp không xóa đi chế độ phong kiến cũ mèm, mà lại kết hợp với nó, chế định nó, lập nên chế độ chính trị THỰC DÂN-PHONG KIẾN. Ngày 17-10-1887, thực dân Pháp thành lập Liên bang Đông Dương, lúc đó mới chỉ có 4 đơn vị hành chính: Bắc Kỳ, Trung Kỳ, Nam Kỳ và Cao Miên trực thuộc Bộ Hải quân và Thuộc địa. Ngày 19-4-1899, Tổng thống Pháp ra sắc lệnh sáp nhập thêm Ai Lao vào Liên bang Đông Dương. Như vậy, một Liên bang Đông Dương hình thành từ năm 1887; hoàn tất các thiết chế cai trị vào 10 năm sau, tức là năm 1897; năm 1902, Pháp lấy Hà Nội làm thủ phủ của Liên bang Đông Dương; năm 1907, Pháp ký hiệp ước trao đổi đất lần cuối giữa Xiêm và Lào. Đến lúc này, thực dân Pháp đã hoàn thành một nhiệm vụ lớn lao của nền văn minh Pháp về mặt hành chính là "chia để trị". Nam Kỳ trở thành đất thuộc địa, nghĩa là không có quan hệ phụ thuộc nào vào Nam triều (chế độ cai trị phong kiến Việt Nam). Trung Kỳ là xứ bảo hộ, nghĩa là vẫn duy trì chế độ phong kiến triều Nguyễn nhưng thực chất vua không có thực quyền. Bắc Kỳ do Pháp trực tiếp nắm, cơ quan cai trị cao nhất là Phủ Thống sứ do Thống sứ người Pháp đứng đầu với sự giúp việc của Hội đồng Bảo hộ. 

Trong lịch sử một xứ thuộc địa như ở Việt Nam, điều đau buồn nhất là tên nước "Việt Nam" đã bị thực dân Pháp xóa khỏi bản đồ chính trị thế giới, mà người Việt Nam hay gọi bằng hai chữ thống khổ là "mất nước". Nỗi đau mất nước ấy đã thúc dục biết bao con tim khối óc người Việt Nam đứng lên ròng rã biết bao nhiêu năm trời kháng Pháp giành độc lập cho dân tộc, khôi phục lại giang sơn. Hàng loạt phong trào đấu tranh theo hệ tư tưởng phong kiến (Cần Vương) nổi lên, nhưng đều thất bại. Bại không phải vì súng ít, không phải do lòng người không dũng khí, mà là do phong kiến lúc này không phải là một xu thế đi lên của dân tộc nữa rồi. Đánh Pháp để rồi quay trở lại ngai vàng phong kiến (Cần Vương) thì làm sao mà thành công! Thay ngay vào đó và xen kẽ vào đó, là các phong trào giành độc lập dân tộc theo hệ tư tưởng tư sản. Nhiều sĩ phu tóc búi tó nhưng trong đầu đã hướng vào luồng tân thư, tân văn để nhập hồn tư tưởng tư sản do ảnh hưởng trực tiếp từ cuộc Cách mạng Tân Hợi của Tôn Trung Sơn bên Trung Quốc cũng như ảnh hưởng vang dội của Minh Trị Duy Tân Nhật Bản "đồng chủng đồng văn". Tư tưởng tư sản ở Việt Nam đối với Việt Nam là mới, nhưng đối với bước phát triển đi lên của tiến hóa nhân loại thì đã cũ rồi, thậm chí đến đầu thế kỷ XX đã là phản động, hiểu theo nghĩa nó cản trở bước tiến của nhân loại. Do vậy, lịch sử tiến hóa của dân tộc Việt Nam cũng không chọn con đường này. Cả hai con đường giành độc lập dân tộc đó đều đi vào ngõ cụt. Anh dũng có thừa, máu đào của các bậc tiên liệt đã thấm xuống dải đất thiêng hình chữ S nhưng cây độc lập, tự do không ra hóa kết trái.
Thay thế cho tình trạng đó, là phong trào cứu nước theo hệ tư tưởng vô sản, người đứng đầu là Nguyễn Ái Quốc. Ông trở thành người tìm đường, người mở đường, người dẫn đường, lập ra Đảng Cộng sản Việt Nam đầu năm 1930. Con đường cứu nước do Đảng lãnh đạo không suôn sẻ, nhưng cuối cùng đã giành được mục tiêu gần, tức là đập tan được chính quyền đế quốc – phong kiến, lập nên nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, một hình thức nhà nước chưa từng có trong lịch sử hàng ngàn năm của dân tộc Việt Nam. Với thắng lợi của cuộc Cách mạng Tháng Tám năm 1945, tên nước Việt Nam đã được khôi phục trên bản đồ chính trị thế giới với bổ ngữ sáng láng "Dân chủ Cộng hòa". Với bản Tuyên ngôn Độc lập ngày 2-9-1945 do Hồ Chí Minh đọc tại Hà Nội thấm nhuần tinh thần của bản Tuyên ngôn Độc lập năm 1776 của Mỹ cũng như bản Tuyên ngôn Nhân quyền và Dân quyền của Cách mạng Pháp năm 1791, nước Việt Nam đã giành được quyền độc lập, tự do Trời cho (tạo hóa). Lời tuyên bố trịnh trọng của Chính phủ lâm thời nước Việt Nam mới ngày 2-9-1945 đối với thế giới: "Nước Việt Nam có quyền hưởng tự do và độc lập, và sự thực đã thành một nước tự do và độc lập. Toàn thể dân tộc Việt Nam quyết đem tất cả tinh thần và lực lượng, tính mạng và của cải để giữ vững quyền tự do và độc lập ấy" vang lên báo hiệu cho một danh xưng mới trong đời sống chính trị vô cùng phong phú của thế giới từ đó trở đi.
2.2. Việt Nam tiến lên kỷ nguyên độc lập, tự do

Lịch sử tồn tại và phát triển hàng ngàn năm của dân tộc – quốc gia Việt Nam đã ken dày nhiều sự kiện và bước ngoặt trọng đại, nhưng chưa bao giờ có bước ngoặt vô cùng to lớn như thắng lợi của cuộc Cách mạng Tháng Tám năm 1945. Bước ngoặt này đã chấm dứt chế độ thực dân Pháp ngự trị trên đất Việt Nam gần 100 năm; chấm dứt sự chiếm đóng của phátxít Nhật Bản từ mùa Thu năm 1940; chấm dứt chế độ quân chủ phong kiến hàng ngàn năm, để từ cái lằn ranh này chuyển sang một kỷ nguyên hoàn toàn mới – kỷ nguyên độc lập, tự do. Đây là bước chuyển về chất mà tiếng vang của nó khó có sự kiện nào sánh kịp.
Kỷ nguyên độc lập, tự do này do Đảng Cộng sản và nhân dân Việt Nam tạo ra, và do vậy, trong mục tiêu cuối cùng là đưa đất nước đi lên chủ nghĩa cộng sản, giai đoạn đầu là chủ nghĩa xã hội. 70 năm đã trôi qua, nhân dân Việt Nam đã đi và sẽ đi theo hướng đến mục tiêu đó. Con đường đi đến mục tiêu này quả thật đã trải qua nhiều gian nan, qua hai cuộc kháng chiến trường kỳ chống xâm lược, qua những cuộc chiến đấu bảo vệ Tổ quốc ở biên giới, qua những cuộc chiến bảo vệ chủ quyền, qua xây dựng đất nước tiến lên ấm no, tự do, hạnh phúc. Cách mạng phải tự bảo vệ. Thế kỷ XX cũng là thế kỷ của bao sự kiện bi hùng, của hai cuộc Thế chiến, của sự ra đời của hệ thống xã hội chủ nghĩa và cũng là chứng kiến sự sụp đổ của hệ thống này. Mục tiêu và con đường đi của dân tộc Việt Nam vẫn không thay đổi, không phải Việt Nam bảo thủ mà là nhận thấy mục tiêu và con đường đó là đúng. Thắng lợi của Cách mạng Tháng Tám năm 1945 đã đặt sự phát triển của dân tộc Việt Nam lên đường ray vững chắc và đúng đắn. Dù ai nói ngả nói nghiêng, dù ai có lòng đầy hận thù với chế độ chính trị được lập từ cái lằn ranh mùa Thu năm 1945 ấy để "đâm bị thóc chọc bị gạo", thì lòng người yêu nước Việt Nam vẫn vững vàng. Chỉ có điều chế độ chính trị đó có tồn tại hay không, có phát triển nhanh và bền vững hay không sẽ phụ thuộc rất lớn vào chính bản lĩnh chính trị, phẩm chất và năng lực các tổ chức chính trị và con người Việt Nam chúng ta.
2.3. Thắng lợi của Cách mạng Tháng Tám năm 1945 đã đưa người dân Việt Nam từ thân phận nô lệ trở thành người làm chủ đất nước; đưa dân tộc Việt Nam  vào hàng ngũ các dân tộc tiên phong trên thế giới chống chủ nghĩa thực dân
Dưới chế độ hà khắc thực dân – phong kiến, nhân dân Việt Nam lâm vào cảnh bị áp bức về chính trị, bị bóc lột về kinh tế, bị kiềm tỏa về văn hóa. Con người Việt Nam bị tha hóa như là nô lệ hiện đại. Cách mạng Tháng Tám đã tháo gông xiềng nô lệ một cách ngoạn mục để cho nhân dân trở thành người làm chủ vận mệnh của mình và là người chủ của đất nước độc lập, tự do. Lần đầu tiên trong lịch sử hàng ngàn năm của dân tộc Việt Nam, người dân được hưởng thành quả của Cách mạng Tháng Tám, được đi bầu cử chọn người đại biểu thay mặt mình vào Quốc hội để bàn và quyết định những vấn đề quốc kế dân sinh. Không phân biệt đảng phái, tôn giáo, giàu nghèo, gái trai, vùng miền, già trẻ, hễ là người Việt Nam yêu nước đều có quyền và trách nhiệm đứng lên xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Cuộc cách mạng đó đã trao cho nhân dân Việt Nam yêu nước cơ hội mới và cơ hội lớn chưa từng có: tổ chức cuộc sống mới theo trào lưu tiến bộ chung của nhân loại, phát triển toàn diện con người, vươn tới cái tất yếu tự do của quyền con người, quyền công dân trong một xã hội hiện đại. 
Với thắng lợi của cuộc cách mạng đó, dân tộc Việt Nam hiên ngang sánh vai với các cường quốc năm châu đấu tranh cho hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội. Dân tộc Việt Nam trở thành một trong những dân tộc tiên phong trên thế giới hóa giải chủ nghĩa thực dân cũ và mới - mà thế lực thực dân dù dưới bất kỳ dạng nào cũng được coi là vết nhơ lớn nhất trong lịch sử tiến hóa của nhân loại. Một con người tiên phong của dân tộc tiên phong ấy là Hồ Chí Minh. Thế giới nhìn thấy Việt Nam là tấm gương cho đấu tranh giải phóng dân tộc, đấu tranh cho giá trị vĩnh hằng của nhân loại là hòa bình, không phải là hòa bình bằng mọi giá mà là hòa bình trong độc lập, tự do. Thế giới nói đến Việt Nam là nói đến Hồ Chí Minh và thế giới nói đến Hồ Chí Minh là nói tới Việt Nam. Nếu tạc tượng những vĩ nhân của thế kỷ XX, thế kỷ phi thực dân hóa, thì Hồ Chí Minh xứng đáng được tạc bức tượng đẹp nhất, có hồn nhất.
70 năm là bước ngắn trong lịch sử phát triển của dân tộc nhưng lại là một bước dài trong công nghệ thông tin, của những điều quản lý xã hội tương thích theo thời đại bùng nổ thông tin, thời đại cuộc sống số. Ý nghĩa to lớn lắm khi những cảnh báo của Hồ Chí Minh được đưa ra ngay sau những ngày hoan hỉ của nước nhà mới giành được độc lập. Hồ Chí Minh thực sự làm một người tỉnh táo giữa cái say/vui của đất nước trong khúc khải hoàn ca. Đi liền với nước độc lập, dân tự do là nguy cơ của quan liêu, xa dân, xâm phạm quyền làm chủ của nhân dân. Và, cái điều muôn năm cũ của tha hoá quyền lực thì nó cũng thường được vận vào cho tất cả các thời kỳ, kể cả những năm đầu thế kỷ XXI này. Thế giới quyền lực xã hội ở nhiều nước trên thế giới được xác lập ngày càng rõ trong xã hội hiện đại. Ở đó, tiếng nói của những người nộp thuế có trọng lượng mà những người có chức, có quyền trong bộ máy nhà nước không thể bỏ qua. Cách mạng Tháng Tám đã cho nhân dân Việt Nam một giá trị, đó là giá trị làm người, làm công dân. Cách mạng Tháng Tám cũng đã cho đất nước Việt Nam một giá trị, đó là giá trị một thực thể quốc gia văn minh, tiến bộ. Không thể khác. Và 70 năm này cũng như nhiều 70 năm nữa, những giá trị đó cần được nâng niu, gìn giữ và phát huy.
2.4. Cách mạng Tháng Tám cho chúng ta một giá trị của sức mạnh vô biên từ đại đoàn kết

Chia rẽ là chết. Chỉ có đoàn kết mới có sức mạnh. Thời nào cũng thế. Sở dĩ Cách mạng Tháng Tám năm 1945 thành công là do có sức mạnh đoàn kết toàn dân tộc. Dưới ngọn cờ hiệu triệu của Mặt trận Việt Minh với 10 chính sách ngời sáng  giải phóng dân tộc, xây dựng chế độ mới, mọi người Việt Nam yêu nước kết thành một khối như triều dâng sóng cuộn, như thác đổ lướt qua mọi trở ngại, nhấn chìm chế độ thực dân – phong kiến chỉ trong vòng một tuần lễ khắp từ Bắc chí Nam. Một véctơ lực cực mạnh hướng đến tâm điểm giải phóng dân tộc, giành lấy chính quyền, bất chấp mọi trở ngại, bất chấp sự khác nhau ở giai tầng, ở các giới, ở vùng miền, ở quá khứ của từng người, từng cộng đồng dân cư. Lúc này, Tổ quốc cao hơn tất thảy. Phải "dĩ công vi thượng". Lúc này, nếu quyền lợi của dân tộc không giải quyết thì quyền lợi của giai cấp vạn năm cũng không đòi lại được. Điểm quy tụ đó tạo ra dòng xoáy của Lực và từ đó tạo ra / cộng hưởng Thời và Thế. Lực – Thời – Thế đến lượt chúng tạo thành Nhân Hòa trùm lên cho mọi hành động của con dân 54 dân tộc trên đất Việt của những ngày mùa Thu lịch sử năm 1945.
Giá trị đại đoàn kết toàn dân tộc của Cách mạng Tháng Tám mang sang thế kỷ XXI của Việt Nam vẫn giữ nguyên bản chất như thế. Có điều là trong điều kiện mới, biểu hiện quyền lợi chung của toàn dân có phong phú hơn và từ đó cũng phức tạp hơn. Không ai, từ người cộng sản đến người Việt Nam ở chân trời xa còn nặng lòng với chế độ cũ với tâm tư đầy mặc cảm với chế độ chính trị mới hiện hành ở đất nước, là không muốn có một đất nước Việt Nam hùng cường. Nhưng cái chất hùng cường đó được tạo ra từ chế độ chính trị nào thì không phải ai cũng có ước vọng  giống nhau. Không ít người không muốn từ chế độ chính trị xã hội chủ nghĩa, nhất là khi mô hình chủ nghĩa xã hội theo kiểu Xôviết đã tan chảy cuối thế kỷ XX. Chủ nghĩa xã hội theo lý luận khoa học của C.Mác và của Hồ Chí Minh là hợp lý đối với con đường phát triển của Việt Nam. Đó cũng là mục tiêu của Cách mạng Tháng Tám mà mốc thời gian năm 1945 mới chỉ là một chặng để đi tới mục tiêu đó. Vấn đề còn lại là ở chỗ, phải thực thi hành động trên con đường đi đến mục tiêu đó sao cho chủ nghĩa xã hội biểu lộ bản chất khoa học và cách mạng, thể hiện tính ưu việt, sao cho trên thực tế chứ không phải chỉ trên lời nói, các tổ chức chính trị – xã hội cũng như con người Việt Nam luôn luôn vươn tới những giá trị Chân – Thiện – Mỹ, sao cho hàng ngày trên dải đất hình chữ S này không có những phản cảm trái với những gì ở lý luận đã nêu lên.

2.5. Cách mạng Tháng Tám thành công đã làm cho Đảng Cộng sản Việt Nam trở thành Đảng cầm quyền
Sự lãnh đạo, sự cầm quyền của Đảng không tự nhiên mà có và không phải cứ tự nhận mà được. Sự cầm quyền mà Đảng có được là do năng lực và phẩm chất của chính bản thân Đảng, là kết quả của bao hy sinh xương máu của những người cộng sản và của toàn dân tộc. Trong cuộc đấu tranh đó, nhân dân đã trao cho Đảng quyền lãnh đạo đất nước, bởi vì dân tin Đảng, Đảng tin dân. Lòng tin sắt đá ấy làm nên sức mạnh và sự bền vững của quyền lực. Giá trị mang sang thế kỷ XXI của Cách mạng Tháng Tám năm 1945 còn là ở chỗ cuộc cách mạng ấy đã biến khả năng cầm quyền của Đảng thành hiện thực. Nhưng, hiện nay cần nhấn mạnh thêm một điều rằng, cũng có thể diễn ra cái điều ngược lại: Đảng có thể bị tước mất vai trò cầm quyền nếu Đảng không trong sạch, vững mạnh, bị tha hóa, bị suy thoái phẩm chất và năng lực. Đến mức như thế và do như thế thì dù có ghi một triệu lần vào trong Hiến pháp xác nhận vai trò lãnh đạo của Đảng thì cũng không có nghĩa lý gì. Một cấu trúc tư tưởng và hành động hợp lôgíc sau đây cần nhấn mạnh: sự cầm quyền của Đảng đã trở thành tất yếu từ Cách mạng Tháng Tám năm 1945 và việc Đảng phải thường xuyên đổi mới và chỉnh đốn bản thân mình - cả hai đều tất yếu như nhau!
Thời kỳ hiện nay khác xa thời kỳ Đảng mới cầm quyền ngay sau Cách mạng Tháng Tám năm 1945. Đây là thời kỳ phát triển của kinh tế thị trường, thời kỳ mở cửa, hội nhập quốc tế trong hoàn cảnh toàn cầu hoá, tình hình chính trị trên thế giới có sự thay đổi lớn. Đất nước đang đứng trước thời cơ lớn của sự phát triển, nhưng nguy cơ, thách thức còn lớn. Thời cơ, thách thức, nguy cơ quyện với nhau, chuyển hoá cho nhau trong một thời kỳ, một giai đoạn, thậm chí trong cùng một thời điểm, làm cho bức tranh toàn cảnh của một nước Việt Nam trên đà phát triển rất phong phú và do đó, đặt ra cho Đảng một thử thách nghiệt ngã nhất: phải nắm bắt thời cơ, chấp nhận vượt qua thách thức, nguy cơ, có năng lực cầm quyền cao, tư duy, bản lĩnh chính trị phải sáng suốt và kiên định. Nắm lấy thời cơ, vượt qua thách thức, nguy cơ, do đó, phụ thuộc vào chính bản thân Đảng cầm quyền.
Đảng phải xác định trách nhiệm đối với dân. Trong điều kiện Đảng đã có chính quyền, cán bộ, đảng viên có quyền lực trong tay, nếu không chú ý, sẽ thường dễ vi phạm quyền làm chủ của nhân dân. Đảng cầm quyền là Đảng được nhân dân giao quyền, giao trách nhiệm lãnh đạo toàn xã hội để bảo đảm quyền lợi cho dân, cho Tổ quốc. Mọi chủ trương, chính sách của Đảng và Chính phủ đều chỉ nhằm nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân. 

Yêu cầu đặt ra cho Đảng cầm quyền là lực lượng cán bộ, đảng viên phải luôn luôn trong sạch vững mạnh. Những cuộc cách mạng tiếp theo sau Cách mạng Tháng Tám là những cuộc cách mạng khó khăn, phức tạp hơn nhiều. Chúng là cuộc chiến đấu khổng lồ chống lại những gì là cũ kỹ, hư hỏng, do đó đòi hỏi đội ngũ cán bộ, đảng viên giai đoạn Đảng cầm quyền càng phải vững mạnh. Trong điều kiện Đảng cầm quyền, đội ngũ cán bộ, đảng viên càng phải gần dân, hiểu dân, vì dân, thực hiện đúng quan điểm của Hồ Chí Minh: Đảng, Chính phủ, cán bộ, đảng viên là công bộc của dân, trâu ngựa của dân, vừa là người lãnh đạo, vừa là người đày tớ thật trung thành của nhân dân. Sức mạnh của Đảng, của cả hệ thống chính trị; trí tuệ và xung lực của cán bộ, đảng viên là lấy từ nơi dân, cho nên dân luôn luôn là gốc của cách mạng. Cầm quyền là việc gì có lợi cho dân dù nhỏ cũng cố làm; việc gì có hại cho dân dù nhỏ cũng cố tránh; phải làm cho dân giác ngộ; chớ có "vác mặt quan cách mạng" để "đè đầu cưỡi cổ nhân dân"; đừng tưởng cứ "dán lên trán hai chữ cộng sản" là dân tin, dân yêu, dân kính, dân phục mà phải thực sự yêu dân, kính dân. Cán bộ, đảng viên phải có một đời tư trong sáng. Đứng trước dân, người cán bộ, đảng viên nếu nêu một tấm gương xấu, gương mờ thì tất yếu sẽ dẫn đến tình trạng không lãnh đạo được ai; nói không ai nghe, làm không ai theo, và đó là đạo đức giả, gây phản cảm. Tư cách của Đảng Cộng sản cầm quyền còn biểu hiện ở đức tính cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư của đội ngũ cán bộ, đảng viên. 

Cầm quyền là phải chống quan liêu, mệnh lệnh. Không thể chấp nhận lối làm việc “chỉ tay năm ngón” (từ mà Hồ Chí Minh hay dùng). Bệnh quan liêu là bệnh thường hay mắc phải trong điều kiện Đảng cầm quyền nếu Đảng không chịu rèn luyện phong cách công tác cũng như​ nâng cao tinh thần trách nhiệm. Quan liêu hiện nay không chỉ có ở cấp cao mà nó xảy ra ngay ở cấp cơ sở, cấp chi bộ. Với vị trí quyền lực cao, con người ta dễ trở nên độc tài, mất dân chủ, quên đi cội nguồn quyền lực mà bản thân mình có. 

Cầm quyền nhưng phải bảo đảm dân chủ, đó không phải là nghịch lý của câu chữ mà đó là biện chứng của cuộc sống. Cần chú ý thực hành dân chủ trong Đảng hơn nữa, coi đó là vấn đề then chốt của công tác xây dựng Đảng ở giai đoạn hiện nay. Trong thực tế hiện nay, vẫn còn một số biểu hiện mất dân chủ: (i) Nhiều cấp ủy chưa tôn trọng quyền làm chủ của đảng viên; (ii) Không ít đảng viên không thực hiện trách nhiệm làm chủ, tỏ ra thờ ơ, thụ động chính trị, không sử dụng quyền và trách nhiệm đóng góp ý kiến, bày tỏ chính kiến của mình ở trong tổ chức Đảng; (iii) Lợi dụng dân chủ để xuyên tạc, công kích tổ chức Đảng và cá nhân cán bộ, đảng viên; (iv) Núp dưới bóng dân chủ để lồng ý kiến cá nhân thao túng tổ chức Đảng, tức là độc đoán, chuyên quyền, độc tài, lạm quyền dưới cái vỏ của dân chủ; (v) Dân chủ hình thức, nhiều việc cũng để cho cán bộ, đảng viên đóng góp ý kiến (thậm chí cho cả nhân dân đóng góp ý kiến) nhưng không nghiên cứu để tiếp thu, dẫn đến tốn kém thì giờ và tiền bạc, làm giảm lòng tin của người được hỏi ý kiến; (vi) Có thái độ không đúng đắn, lẫn lộn đối tượng, có không ít trường hợp đối xử không đúng với những người có ý kiến “gai góc”, cho họ là những người phản động; (vii) Thao túng và khuyến khích tình trạng vô chính phủ, v.v. Hệ quả của các biểu hiện đó là Đảng không mạnh về tất cả mọi mặt, dân chủ không bảo đảm, dẫn đến dân chủ trong xã hội không được chú ý. 
Khi tiến hành Tổng khởi nghĩa Cách mạng Tháng Tám năm 1945, Đảng mới chỉ có gần 5 ngàn đảng viên. Quả là ít. Nhưng đó là những "vàng mười". Xung quanh gần 5 ngàn đảng viên đó còn có hàng triệu thành viên của Mặt trận Việt Minh và cả một dân tộc kết thành một khối tạo ra sức mạnh vô biên. Giai đoạn hiện nay, của những thập niên đầu thế kỷ XXI, số lượng đảng viên đã tăng lên đáng kể. Nhưng âm vọng của Cách mạng Tháng Tám nhắn nhủ Đảng rằng, cái chính không phải là ở số lượng, mà là ở chất lượng, là ở chỗ Đảng phải xứng đáng với vai trò cầm quyền của mình.
3. Kết luận

Tinh thần của Cách mạng Tháng Tám có trong hành trang của nhân dân Việt Nam tiến lên phía trước. Cách mạng là sự kế tục của những điều tốt đẹp. Lực cản còn khá nhiều. Với tinh thần quật cường của mùa Thu năm 1945, đất nước Việt Nam chắc chắn sẽ tiến nhanh và bền vững hơn, đạt được mục tiêu cao cả của giá trị độc lập, tự do.
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ABSTRACT
Within a week, the people of Vietnam stood up under the flag of Viet Minh Front as a general uprising to overthrow the Japanese fascists and the feudal despotism, establishing the revolutionary government. A sunny afternoon on September 2, 1945 with a pale yellow of Hanoi Autumn sky, at Ba Dinh Flower Garden, on behalf of the Provisional Government, Ho Chi Minh gave birth to the Vietnam Democratic Republic - the first People's Democratic State in Southeast Asia. Since then, the history of Vietnam was flipped to a new page. The revolution's victory has marked on the development history of civilization of humanity. 70 years have passed and there certainly will be many of 70 years for the fascinating echoes of the revolution to remain the pride of all Vietnamese. The values of the revolution have become eternal and everlasting in ethnic cultural currents of the Vietnamese for thousands years.
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