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Ký kết Bản ghi nhớ hợp tác...


KÝ KẾT BẢN GHI NHỚ HỢP TÁC 
GIỮA TẠP CHÍ KHOA HỌC XÃ HỘI VIỆT NAM 
VÀ HỌC VIỆN CHÍNH TRỊ KHU VỰC I
NGÔ VŨ *
Chiều ngày 08 tháng 01 năm 2015, tại Hà Nội đã diễn ra Lễ ký kết Bản ghi nhớ hợp tác về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, nghiên cứu khoa học, hợp tác quốc tế giữa Học viện Chính trị khu vực I thuộc Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh với 05 đơn vị thuộc Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam là Học viện Khoa học xã hội, Viện Triết học, Viện Dân tộc học, Viện Nghiên cứu Đông Nam Á, Tạp chí Khoa học xã hội Việt Nam.

Tới dự Lễ ký kết, về phía Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam có GS. TS. Võ Khánh Vinh, Phó Bí thư Đảng ủy, Phó Chủ tịch Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam, Giám đốc Học viện Khoa học xã hội; PGS. TS. Phạm Văn Đức, Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy, Phó Chủ tịch Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam, Viện trưởng Viện Triết học; PGS. TS. Vương Xuân Tình, Viện trưởng Viện Dân tộc học; PGS.TS. Nguyễn Duy Dũng, Viện trưởng Viện Nghiên cứu Đông Nam Á; PGS. TS. Nguyễn Ngọc Hà, Tổng Biên tập Tạp chí Khoa học xã hội Việt Nam. Về phía Học viện Chính trị khu vực I, có PGS. TS. Đoàn Minh Huấn, Bí thư Đảng ủy, Giám đốc Học viện, cùng các đồng chí lãnh đạo Học viện, lãnh đạo các khoa, phòng, ban của Học viện.(*)
Bản ghi nhớ giữa Học viện Chính trị khu vực I và Tạp chí Khoa học xã hội Việt Nam có nội dung như sau:

1. Hợp tác đào tạo, bồi dưỡng

- Hai bên cùng nhau hợp tác cử cán bộ tham gia giảng dạy, hướng dẫn luận văn, luận án cho học viên cao học, nghiên cứu sinh với các chuyên ngành và đề tài phù hợp, căn cứ theo nhu cầu và kế hoạch của mỗi bên.

- Hai bên cùng nhau hợp tác trong việc cho phép cán bộ, học viên, nghiên cứu sinh của mỗi bên có điều kiện tìm hiểu, nghiên cứu thực tế, thực hành, thực tập tại các đơn vị chuyên môn phù hợp của mỗi bên.

- Hai bên cùng nhau hợp tác trong đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nghiên cứu, giảng dạy thông qua việc trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm trong thực tiễn lãnh đạo, quản lý công tác cán bộ của mỗi bên.

- Hai bên cùng nhau hợp tác, tạo điều kiện cho cán bộ, giảng viên, nghiên cứu viên trẻ giao lưu, tìm hiểu, nghiên cứu thực tiễn hoạt động chuyên môn, khoa học của mỗi bên. 

2. Hợp tác nghiên cứu khoa học

- Hai bên cùng nhau hợp tác trong thực hiện các đề tài nghiên cứu khoa học, tổ chức hội thảo, tọa đàm, thông tin khoa học về những vấn đề cả hai bên cùng quan tâm.

- Hai bên cùng nhau hợp tác trong biên soạn và xuất bản sách, các ấn phẩm khoa học; ưu tiên công bố các công trình khoa học của cán bộ, giảng viên, nghiên cứu viên và học viên trên tạp chí khoa học xã hội và tạp chí giáo dục lý luận.

- Hai bên cùng nhau hợp tác chia sẻ thông tin, tư liệu, thư viện phục vụ công tác giảng dạy, nghiên cứu khoa học, thực hiện các đề tài luận án, luận văn của cán bộ, giảng viên, học viên và nghiên cứu sinh.

3. Hợp tác, giới thiệu đối tác quốc tế

Hai bên cùng nhau hợp tác, chia sẻ thông tin về đối ngoại và đối tác quốc tế sẵn có của mỗi bên nhằm mở rộng, tăng cường hoạt động đối ngoại và hợp tác quốc tế.

Phát biểu tại buổi lễ, PGS. TS. Nguyễn Ngọc Hà, Tổng Biên tập Tạp chí Khoa học xã hội Việt Nam, khẳng định: Bản ghi nhớ hợp tác là cơ sở pháp lý để phát triển hơn nữa sự hợp tác về nghiên cứu, công bố các công trình nghiên cứu khoa học và đào tạo nguồn nhân lực giữa Học viện Chính trị khu vực I và Tạp chí Khoa học xã hội Việt Nam. 

Buổi Lễ ký kết đã diễn ra trong không khí trang trọng, phấn khởi và thành công tốt đẹp.
(*)  Tạp chí Khoa học xã hội Việt Nam.





118
119

