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Quan niệm của Nguyễn Trãi về trách nhiệm xã hội...

QUAN NIỆM CỦA NGUYỄN TRÃI 

VỀ TRÁCH NHIỆM XÃ HỘI CỦA NGƯỜI DÂN
NGUYỄN THỊ PHƯƠNG MAI *
Tóm tắt: Quan niệm của Nguyễn Trãi về trách nhiệm xã hội của người dân có nhiều nội dung giá trị. Nguyễn Trãi  TOC \o "1-3" \h \z \u cho rằng, mỗi người ở các vị thế khác nhau trong xã hội đều phải có trách nhiệm, cũng như đều phải được hưởng lợi từ các thành quả của xã hội, nghĩa là quyền lợi phải gắn với trách nhiệm. Nguyễn Trãi quan tâm đến các mối quan hệ xã hội của con người, trong đó ông tập trung nhiều vào các quan hệ chính trị - đạo đức. Con người trong các mối quan hệ xã hội được ông đề cập đến là quan hệ trách nhiệm, nghĩa vụ giữa người với người từ trong gia đình đến ngoài xã hội. Tuy nhiên, ông cũng khẳng định rằng người dân không phải chỉ là đối tượng được hưởng quyền lợi mà người dân cũng phải có trách nhiệm nhất định đối với xã hội.
Từ khóa: Nguyễn Trãi; trách nhiệm xã hội; trách nhiệm xã hội của người dân.
Ở mỗi thời đại, mỗi giai đoạn lịch sử, những biến cố của lịch sử đều được đánh dấu bằng sự xuất hiện của những bậc thiên tài ở nhiều lĩnh vực khác nhau. Lịch sử Việt Nam thế kỷ XIV - XV cũng có những bậc anh hùng hào kiệt được tôn vinh. Trong số đó, Nguyễn Trãi (1380 - 1442) TOC \o "1-3" \h \z \u  được mệnh danh không chỉ là nhà quân sự, nhà văn hóa mà còn là nhà tư tưởng có nhiều ảnh hưởng đến những giai đoạn sau trong lịch sử của dân tộc ta.
Nhiều công trình nghiên cứu về Nguyễn Trãi đã khẳng định rằng, mọi hành động, tư tưởng và tác phẩm của ông đều toát lên tinh thần yêu nước, một sợi dây xuyên suốt và thống nhất từ trong tư tưởng cho đến hành động của ông. Đặc biệt, đối với ông, mọi suy nghĩ và hành động đều cần phải bắt nguồn từ nhân nghĩa. Nhân nghĩa phải trở thành nền tảng của tư duy và hành động. Bên cạnh đó, tư tưởng thân dân của ông cũng được khẳng định là tư tưởng chi phối đến những quan điểm khác.(*)Ông cho rằng, mỗi người tuy ở các vị thế khác nhau trong xã hội nhưng đều phải có trách nhiệm, đều phải được hưởng lợi từ các thành quả của xã hội, nghĩa là quyền lợi phải gắn với trách nhiệm. Điều đó là hoàn toàn chính xác khi mà “trước cụ và sau cụ hàng mấy trăm năm không thể thấy ở đâu người dân được chú ý nhiều và ân cần đến thế”(1). Tuy nhiên, người dân không phải chỉ là đối tượng được hưởng quyền lợi mà người dân cũng phải có trách nhiệm nhất định đối với xã hội. Vua và quan lại cũng không chỉ được hưởng lợi từ sự ổn định của xã hội mà còn phải có trách nhiệm bảo vệ sự ổn định xã hội đó. 
Khi còn nhỏ, Nguyễn Trãi đã được giáo dục theo những quy chuẩn đạo đức của Nho giáo. Ông sống dưới chế độ phong kiến, tiếp thu tư tưởng của các dòng văn hóa bác học và bình dân, chịu sự chi phối của tư tưởng thống trị, chịu ảnh hưởng của “tam giáo đồng nguyên” và lớn lên cùng những phong tục, tập quán truyền thống lâu đời của dân tộc. Song, nhờ biết chắt lọc những nhân tố tích cực của các dòng tư tưởng đó, ông đã dần dần tìm ra lối thoát khỏi những ràng buộc vô lý. 

Khoảng thời gian cuối thế kỷ XIV đến đầu thế kỷ XV, nước Đại Việt ở trong tình trạng rối ren, đầy mâu thuẫn, xung đột và khủng hoảng, nhà Trần suy vong, nhà Hồ cướp ngôi. Những cản trở sự phát triển của đất nước cũng như hạn chế của chế độ phong kiến trung ương tập quyền ngày càng bộc lộ rõ. Vì vậy, nhiều cuộc khởi nghĩa chống lại triều đình đã liên tiếp diễn ra. Thù trong, giặc ngoài đã trở thành mối đe dọa cuộc sống của người dân. Nhà Minh, một đế chế hùng mạnh lúc bấy giờ nuôi tham vọng thôn tính vùng Đông Nam Á cũng mang quân đánh chiếm Đại Việt. Tất cả những điều bất lợi đe dọa sự tồn tại của đất nước và quyền sống của con người cùng diễn ra trong một thời điểm. Sống trong hoàn cảnh loạn ly đó, tận mắt chứng kiến nhiều biến động của đất nước và tận mắt thấy người dân vô tội phải gánh chịu những tai ương, Nguyễn Trãi thực sự hiểu được nỗi khổ của người dân. Bởi vậy, tư tưởng chính trị của ông thấm đượm tinh thần yêu nước, thương dân.(1) 

Theo Nguyễn Trãi, cách ứng xử của con người đều tác động đến xã hội; khi cách ứng xử của con người theo “đúng ý Trời” thì xã hội sẽ vận động đúng quy luật. Cái đúng quy luật đó chính là quy chuẩn đạo đức xã hội được nhà cầm quyền xác định. Chính vì vậy, cách ứng xử đúng “ý Trời” mà Nguyễn Trãi nhắc đến là cách ứng xử theo chuẩn mực đạo đức của Nho giáo. 

Trong thời kỳ phong kiến trung ương tập quyền, Nho giáo có tác động rất lớn đến xã hội; ăn sâu vào tiềm thức, tâm lý, cung cách ứng xử và chi phối đến mọi hoạt động của người dân trong xã hội. “Tam cương” và “ngũ thường” là những chuẩn mực mà người dân phải tuân theo như những giá trị đạo đức. Bên cạnh đó, thuyết Chính danh cũng có tác động không nhỏ. Thuyết này thể hiện sự phân biệt vị trí, nhiệm vụ của con người trong xã hội, từ đó, quy định đến nguyên tắc hành động của con người. Trong xã hội, tôn ti trật tự trên dưới được quy định rõ ràng. Mỗi người phải tuân theo đúng bổn phận, trách nhiệm của mình. Ai cũng tuân theo nó thì trên dưới hòa thuận. Ông viết: “Nẻo xưa nay cũng một đường/ Đây xộc xộc nẻo tam cương/ Đạo này để trong trời đất/ Nghĩa ấy bền chưng đá vàng”(2).

Nguyễn Trãi quan tâm đến các mối quan hệ xã hội của con người, trong đó, tập trung nhiều vào các quan hệ chính trị - đạo đức. Con người trong các mối quan hệ xã hội được đề cập đến ở đây là quan hệ trách nhiệm, nghĩa vụ giữa người với người từ trong gia đình đến ngoài xã hội. Vua tôi, cha con, chồng vợ là những mối quan hệ quan trọng. Sự tồn tại vững bền, sự trật tự trên dưới rõ ràng của các mối quan hệ đó thể hiện sự tồn tại của quốc gia. Do vậy, Nguyễn Trãi cũng luôn mong muốn mọi người chăm lo “tam cương”.

Cùng với việc tuân theo trật tự trên dưới theo “tam cương”, con người còn chịu sự tác động của “ngũ thường”. Nguyễn Trãi nhận định rằng, không thể xa rời được những điều chủ yếu của Nho giáo là “cương thường”: “Chữ học ngày xưa quên hết dạng/ Chẳng quên có một chữ cương thường”(3); “Nhật nguyệt dễ qua biên trắng/ Cương thường không biến tấc son”(4).

“Ngũ thường” cần được duy trì và thực hiện trong xã hội. Điều này không phải chỉ những người theo Nho học cần tuân thủ mà mọi người dân cũng cần phải thực hiện. Khi tiêu chuẩn đạo đức xã hội được công nhận và thực hiện theo tiêu chuẩn mà người cầm quyền lựa chọn, thì nhiệm vụ của mọi người là tuân theo và đảm bảo điều đó được thực thi trong xã hội. Nó trở thành trách nhiệm. Vua và quan lại có trách nhiệm làm gương, hướng dẫn để người dân biết và thực hiện. Người dân có trách nhiệm thực hành theo những quy chuẩn đó.

Cùng với “tam cương” và “ngũ thường”, mẫu người quân tử trở thành mẫu người lý tưởng trong xã hội. Trở thành người quân tử không phải là dễ. Những quy tắc, chuẩn mực mà người quân tử phải thực hiện rất chặt chẽ. Những việc họ phải làm là “tu, tề, trị, bình”, trong đó, tu thân được đặt lên hàng đầu. Song, ở Nguyễn Trãi, tu thân không chỉ là tuân theo những chuẩn mực mà người quân tử phải thực hiện đạo đức đó một cách cứng nhắc, người quân tử không phải chỉ theo chuẩn mực của Nho giáo. Theo Nguyễn Trãi, người quân tử còn phải biết bảo vệ dân, biết bảo vệ quốc gia.(4)
Tiếp thu những chuẩn mực đạo đức của Nho giáo nên ông vẫn đặt “trung quân” lên hàng đầu, song, đó là trung với minh quân. Vì vậy, trước hết phải tìm vị minh quân biết dốc sức, dốc lòng cứu nước, cứu dân.

Không chỉ có tư tưởng trung quân, Nguyễn Trãi còn cho rằng, đạo làm con không thể tách rời với đạo làm tôi. Người con có hiếu thì đồng thời cũng là người dân tốt. Việc giáo hóa đức hiếu thảo với cha mẹ, ông bà cũng là một cách trị nước. Như ông viết: “Bui có một niềm chăng nỡ trễ/ Đạo làm con lẫn đạo làm tôi”(5).

Chính vì vậy, có thể khẳng định rằng, Nguyễn Trãi không chỉ đề cao tinh thần vì đất nước, vì quyền sống của con người, mà còn đề cao chữ “hiếu”. Với lời dạy của cha khi bị giặc Minh bắt: “Con nên trở về lập chí, rửa thẹn cho nước, trả thù cho cha, như thế mới là đại hiếu, hà tất cứ vương vít bên cạnh cha, để cho ngày tháng mòn mỏi mới là hiếu hay sao?”(6), Nguyễn Trãi càng quyết tâm dốc sức để giúp nước, giúp dân: “Bình sinh độc bão tiên ưu niệm/ Tọa ủng hàn khâm dạ bất miên”(7) (Suốt đời ôm mãi niềm “lo trước”/Chăn lạnh đêm ngồi ta với ta); “Trung, hiếu nền xưa mựa nữa dời”(8).

Trong lịch sử dựng nước của Việt Nam, sự biệt lập giữa vua quan với thường dân, giữa nhà cầm quyền với dân thường tương đối mờ nhạt. Điều này có cơ sở thực tiễn, đó là sự thống nhất dân tộc. Ở đất nước luôn bị các thế lực bên ngoài đe dọa xâm lược, nếu mạnh ai người đấy làm mà không có sự hợp lực thì sẽ không đủ sức mạnh để bảo vệ dân tộc, bảo vệ đất nước. Trước sức mạnh của thiên nhiên, con người hợp lực với nhau là điều tất yếu. Do vậy, sự đoàn kết và phân chia trách nhiệm là một yêu cầu của thực tiễn. Trong đó, quyền sống của con người luôn được đặt lên cao nhất, không chỉ của riêng người nước Đại Việt mà của con người nói chung. Bởi vậy, Nguyễn Trãi khẳng định: “Không gì bằng cởi giáp nghỉ binh... Tuy đó là cái may cho chúng tôi và ngài, mà cũng là cái may lớn cho muôn dân thiên hạ nữa”(9).

Không những vậy, Nguyễn Trãi còn có cách nhìn nhận đa chiều về trách nhiệm xã hội của con người. Sự đa chiều đó thể hiện ở việc Nguyễn Trãi vừa là người dân trong xã hội, vừa là trí thức dòng dõi tôn thất, vừa là một vị quan. Như vậy, từ những điều kiện lịch sử xã hội đến những biến cố trong gia đình, Nguyễn Trãi tự nhận thức được trách nhiệm của bản thân với đất nước và với gia đình. Từ quan niệm về trách nhiệm của bản thân, Nguyễn Trãi đề cập đến trách nhiệm của người dân cũng như trách nhiệm của những người cầm quyền trong xã hội. Những tác phẩm của ông là biểu hiện cụ thể nhất về quan điểm này. Con người sống phải có trách nhiệm, mỗi người trong xã hội đều phải sống có trách nhiệm. Theo thuật ngữ hiện đại, đó chính là trách nhiệm xã hội: trách nhiệm bảo vệ và giữ gìn chủ quyền, bảo vệ nền độc lập thiêng liêng của quốc gia; trách nhiệm đấu tranh cho quyền sống của người dân Việt Nam; trách nhiệm báo hiếu với cha mẹ. Đó cũng là trách nhiệm với đất nước, với gia đình và với bản thân mình trong mọi điều kiện. Chung quy lại, tất cả mọi người đều phải tuân theo đúng nguyên tắc đạo đức mà Nho giáo đã dạy trong “tam cương” và “ngũ thường” nhưng trên cơ sở của văn hóa Đại Việt. 

Bên cạnh đó, trong quan niệm về trách nhiệm xã hội của Nguyễn Trãi, dù là vua, quan hay dân thường, trách nhiệm của con người đều có điểm xuất phát chung là yêu cầu của đất nước, của dân tộc. Đây là điểm khác biệt rõ rệt nhất khi vận dụng quan điểm của Nho giáo trong tư tưởng của Nguyễn Trãi. Đất nước không phải là của vua, của một dòng họ cụ thể hay của triều đình, mà là của dân tộc, trong đó, “dân” là yếu tố quan trọng nhất. Đất nước - dân tộc Đại Việt là sự thống nhất của năm yếu tố, bao gồm: văn hiến, lãnh thổ, phong tục, chính quyền và nhân dân. Chính vì vậy, mỗi người đều phải tham gia để bảo vệ đất nước ở mọi phương diện theo trách nhiệm của mình.

Trong môi trường xã hội, các mối quan hệ khẳng định sự tồn tại của chính mỗi con người. Đồng thời, các mối quan hệ còn góp phần củng cố và chỉ ra vai trò, trách nhiệm của con người trong xã hội đó. Do vậy, “tam cương” không chỉ có ý nghĩa khi nhắc đến các mối quan hệ, mà còn thể hiện trách nhiệm của mỗi người tương ứng với vị trí của mình trong xã hội. Ở vị trí là “dân” trong xã hội phong kiến trung ương tập quyền, trách nhiệm quan trọng nhất của dân là “trung quân”. 

Trong quan điểm của Nguyễn Trãi, “dân” không chỉ là những con người cần được bảo vệ, cần được cứu vớt, hay cần được giáo hóa, mà “dân” chính là sức mạnh của dân tộc, của quốc gia, là nền tảng của một đất nước; “dân” trở thành đối tượng được thụ hưởng và cũng là đối tượng phải gánh trách nhiệm. 

Do vậy, đối với con người, đất nước là quan trọng nhất, là cơ sở đảm bảo sự tồn tại của bản thân. Người dân luôn có cách ứng xử thực tế với chính cuộc sống của mình. Bảo vệ gia đình, bảo vệ xóm làng là điều đầu tiên mà họ hướng đến. Khi lệnh vua ban ra mà hợp lòng dân thì họ theo, nhưng khi vua trái đạo thì họ cũng là lực lượng nổi dậy. 

Vì lẽ đó, theo Nguyễn Trãi, bề tôi đối với vua là điều quan tâm hàng đầu, trong đó, ý nghĩa cao nhất mà “trung quân” cần đạt đến là yêu nước. Yêu nước không chỉ là tình cảm cá nhân trong mối quan hệ giữa con người với xã hội, với nơi mình sống; yêu nước còn thể hiện trách nhiệm sống của chính con người đó. Đến Nguyễn Trãi, trách nhiệm này được nêu lên thành lý luận. Theo ông, bề tôi phải có nghĩa vụ trung với vua, đó cũng chính là trung với đất nước. Ông nguyện làm con người trung hiếu, nguyện thực hiện trọng nghĩa quân thần: “Bui có một lòng trung lẫn hiếu/ Mài chăng khuyết, nhuộm chăng đen”(10).
Thể hiện “trung quân”, thể hiện tình yêu đất nước, con người cần gìn giữ và bảo vệ lãnh thổ có chủ quyền, bảo vệ “nền văn hiến đã lâu”. Họ phải rèn bản thân theo những chuẩn mực đạo đức để biết được vị trí, vai trò của mình trong xã hội, mà trung quân là một trong những điều tiên quyết phải tuân theo. Đó là những vị vua biết thương, biết trọng, biết quý dân, biết lo cho sự ổn định, độc lập và phát triển của đất nước. Ông viết: “Văn chương chép lấy đòi câu thánh/ Sự nghiệp tua thìn phải đạo trung”(11).


Không chỉ có lòng “trung quân”, trong xã hội, con người sống phải tuân theo những chuẩn mực đạo đức. Trong xã hội, mỗi người đều đảm nhận vai trò, trách nhiệm khác nhau. Con người sống chứ không chỉ là tồn tại, trách nhiệm của mỗi người là đảm bảo chính sự sống của mình. Do vậy, “dân” cũng phải bảo đảm đúng trách nhiệm mà mình phải gánh vác trong xã hội. Trách nhiệm của người dân là phải đảm bảo cơ sở vật chất để duy trì sự tồn tại của đất nước. Họ phải ra sức lao động để không chỉ tạo ra của cải vật chất nuôi sống bản thân, gia đình, mà còn nuôi sống cả xã hội từ vua đến quan. Lao động là giá trị quan trọng của sự sống, nhưng giá trị mà lao động mang lại không được sử dụng tùy tiện. Theo Nguyễn Trãi, con người phải sống giản dị, phải biết quý trọng lao động: “Tay ai thì lại làm nuôi miệng/ Làm biếng ngồi ăn lở núi non”(12); “Nên thợ nên thầy vì có học/ No ăn, no mặc bởi hay làm”(13).

Lao động không chỉ là lao động chân tay, mà việc học hành cũng là một hình thức lao động. Tuy nhiên, Nguyễn Trãi vẫn chịu ảnh hưởng quan điểm khinh lao động chân tay: “Nhiều của ấy chăng qua chữ nghĩa/ Dưỡng người cho kẻo nhọc chân tay”(14).

Nhưng ở ông, lao động trực tiếp có ý nghĩa nuôi sống xã hội. Vì của cải xã hội, bổng lộc của vua quan, triều đình có được đều từ sức lao động của nhân dân. Nếu không trực tiếp lao động nhằm tạo ra của cải vật chất cho xã hội thì cũng phải thấm nhuần sự gian nan của lao động. Ông viết: “Ở yên thì nhớ lòng xung đột/ Ăn lộc đền ơn kẻ cấy cày”(15).

Cùng với việc lao động tạo ra của cải, vật chất nuôi sống cả xã hội, Nguyễn Trãi gắn sự sống giản dị với việc làm chăm chỉ: “Cơm ăn miễn có dầu xoa bạc/ Áo mặc âu chi quản cũ đen”(16).

Bên cạnh việc lao động để nuôi sống xã hội, người dân cũng phải học. Học không phải chỉ nhằm biết đúng “tam cương”, “ngũ thường”, mà còn có tác dụng đem lại sự hiểu biết, giúp người lao động có kiến thức để làm việc cho xã hội: “Muốn ăn trái dưỡng nên cây/ Ai học thì hay mựa lệ chầy”(17).

Xã hội ổn định và hòa bình là điều mong muốn của tất cả mọi người, song khi bị xâm lược, xã hội trở nên bất ổn thì trách nhiệm của người dân càng quan trọng. Trong bất kỳ hoàn cảnh nào, “dân” cũng luôn thực hiện và hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình. Người dân là người được hưởng thụ những thành quả do sự ổn định và phát triển của xã hội mang lại, nhưng họ cũng là những người phải gánh chịu hậu quả nặng nề nhất từ sự bất ổn định xã hội, đồng thời họ cũng là những anh hùng hào kiệt đấu tranh cho nền độc lập của nước nhà. “Dân” không chỉ là lực lượng trực tiếp làm ra cơm ăn, làm ra áo mặc, mà còn là lực lượng chính sẵn sàng hy sinh, sẵn sàng đem xương máu đánh đổ các triều đại thối nát và giặc ngoại xâm để bảo vệ cuộc sống của mình, sự sống của dân tộc. Nói cách khác, theo quan niệm của Nguyễn Trãi, “dân” chính là những người làm nên lịch sử của dân tộc. Tư tưởng trọng dân, an dân của ông không phải là sự mị dân để yên ổn, mà cho dân thấy được ý nghĩa của mình đối với đời sống xã hội, đối với lịch sử của dân tộc. Khi hòa bình, ổn định, dân là người tạo ra cơ sở vật chất nuôi sống xã hội; khi chiến tranh, dân chính là binh sĩ đánh đuổi kẻ thù, bảo vệ đất nước. Ông viết: “Dựng gậy làm cờ, dân chúng bốn phương tụ họp/ Hòa rượu cùng uống, binh sĩ một dạ cha con”(18).

Ngoài ra, dù đất nước loạn hay bình thì nhiệm vụ bảo vệ văn hóa luôn được Nguyễn Trãi coi trọng. Trong Bình Ngô đại cáo, Nguyễn Trãi khẳng định rất rõ chủ quyền về mặt văn hóa, văn hiến: “Vốn xưng nền văn hiến đã lâu”. Ðiều đó khẳng định sự tồn tại và phân biệt rõ ràng văn hiến Bắc - Nam. Nhưng để bảo vệ điều đó, trách nhiệm của người dân là quan trọng nhất. Họ là số đông, là hạt nhân của chính xã hội, là người thực hiện và cũng là người làm nên những giá trị văn hóa đó. Đến Dư địa chí, Nguyễn Trãi nhấn mạnh thêm nhiệm vụ đó không chỉ của riêng dân thường mà của tất cả mọi người dân Đại Việt, từ dân thường đến vua, quan: “Người trong nước không được bắt chước ngôn ngữ và y phục của các nước Ngô, Chiêm, Lào, Xiêm, Chân Lạp để làm loạn phong tục trong nước”(19).

Nguyễn Trãi tuy không sống như những người dân thường, nhưng do hiểu dân, hiểu và tôn trọng những giá trị mà người dân làm ra, ông đã nhận ra được trách nhiệm mà bản thân mỗi người dân phải gánh vác trong xã hội. Theo tư tưởng của Nguyễn Trãi, nếu như chỉ quy chiếu theo những quy chuẩn của tam giáo, dường như chúng ta mới chỉ thấy được người dân là đối tượng phải phục vụ, phải thực hiện trách nhiệm đối với xã hội; nhưng thực ra, dân còn là đối tượng chính được phục vụ. Mọi hoạt động chính trị - văn hóa đều nhằm để an dân. 

Trong quan niệm của Nguyễn Trãi, “dân” mới chính là tâm điểm của xã hội. Họ có vai trò, trách nhiệm xây dựng triều đại và đất nước, đồng thời họ cũng là lực lượng chính làm ra của cải nuôi sống xã hội, đánh đổ triều đại thối nát và bảo vệ đất nước. Đất nước phát triển hay không thể hiện sự đóng góp của sức dân. Nhưng “dân” cũng chính là những người cần được giúp đỡ để hoàn thành nhiệm vụ đó. Trách nhiệm này thuộc về nhà cầm quyền. An dân và ổn định xã hội là trách nhiệm quan trọng của nhà cầm quyền. 

Từ Nguyễn Trãi, tư tưởng nhân nghĩa trở thành một đường lối chính trị. Nó được ông phát triển thêm rất nhiều, không chỉ là “việc nhân nghĩa cốt ở yên dân” nữa. Nhân nghĩa chính là thể hiện trách nhiệm của mình đối với chính sự sống của mình, với bản thân mình, đồng thời, là trách nhiệm của mình đối với người khác, đối với xã hội, với dân tộc. Quan điểm này của Nguyễn Trãi được hiện thực hóa và là những đóng góp tích cực giúp sự thịnh trị trong giai đoạn đầu trong triều đại Lê sơ.

Tuy nhiên, cũng phải thấy rằng, điểm hạn chế trong quan điểm của Nguyễn Trãi về trách nhiệm xã hội của người dân là chịu ảnh hưởng của Nho giáo. Dù thấy vai trò quan trọng của “dân” nhưng chủ thể của đất nước vẫn là vua. Những nhiệm vụ mà hệ thống quan lại thực hiện là sự giao việc của vua. Đồng thời, chỉ những việc làm đúng và phù hợp với ý vua mới thực hiện thành công.

Như vậy, trách nhiệm của “dân” trong xã hội là rất quan trọng. Điều đó thể hiện từ việc nhận thức của mỗi người dân về trách nhiệm của mình đối với sự ổn định và phát triển của toàn xã hội. Tình yêu đất nước được cụ thể hóa thành hành động xây dựng và bảo vệ đất nước, thành hành động của cá nhân hướng đến bảo vệ và duy trì giá trị đạo đức của xã hội, thành của cải vật chất của xã hội. Song, chính dân cũng là đối tượng được hưởng ý nghĩa của việc làm có trách nhiệm của vua và quan đối với mình. Chung quy lại, tất cả điều đó thể hiện rõ ràng nhất chủ nghĩa yêu nước của dân tộc Việt Nam. Mọi người sống vì mình, vì người khác và vì đất nước.
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