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Hoàng Chí Bảo

Tóm tắt: Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam là một tổ chức chính trị - xã hội tập hợp đông đảo phụ nữ, hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ của mình nhằm bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của phụ nữ, thực hiện mục tiêu bình đẳng giới vì sự tiến bộ của phụ nữ. Hội LHPN Việt Nam là một trong những tổ chức hợp thành hệ thống chính trị ở nước ta, đồng thời là một trong những thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam do Đảng lãnh đạo. Những thành tựu to lớn có ý nghĩa lịch sử của đổi mới trong hơn 30 năm qua có sự đóng góp quan trọng của phụ nữ - đại diện cho một nửa dân số ở nước ta.
Đổi mới và hội nhập quốc tế vừa đòi hỏi vừa tạo điều kiện cho phụ nữ tham gia tích cực, chủ động vào sự nghiệp xây dựng đất nước, đồng thời phát triển mọi tiềm năng sáng tạo của chị em vì sự tiến bộ và bình đẳng giới của phụ nữ. Đảng ta đã nhấn mạnh việc phải thực hiện đồng bộ giữa đổi mới kinh tế và đổi mới chính trị, trong đó phải ra sức đổi mới và nâng cao hiệu quả lãnh đạo của Đảng với công tác vận động phụ nữ và Hội LHPN Việt Nam hiện nay. Để thực hiện yêu cầu quan trọng đó, Hội LHPN do Đảng lãnh đạo cần phải chủ động đổi mới tổ chức và hoạt động của Hội, tìm tòi những giải pháp thiết thực giúp cho phụ nữ vừa tham gia tích cực các hoạt động sản xuất – kinh doanh, chuyên môn nghiệp vụ, hoạt động chính trị (tham chính) và hoạt động xã hội lại vừa làm tốt vai trò chức năng của phụ nữ trong xây dựng gia đình văn hóa, bình đẳng, ấm no và hạnh phúc. Kết hợp giữa đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với công tác vận động phụ nữ và Hội LHPN Việt Nam với nỗ lực tự đổi mới của tổ chức Hội, cán bộ Hội và các hội viên – đó là một trong những yêu cầu đặt ra để thực hiện sự phát triển vì tiến bộ và bình đẳng giới của phụ nữ.
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Abstract: Vietnam Women’s Union (VWU) is a socio-political organization that gathers a great number of women. Its missions are to protect legitimate rights and interests of women, target gender equality for the advancement of women. The VWU is an organization in the political system of the country and is one of the members of the Vietnam Fatherland Front led by the Vietnam Communist Party. The great historical significance of Doi Moi over the past 30 years has made an important contribution of women who represent half of the population.
Innovation and international integration both require female expertise and create conditions for women to actively and proactively participate in building the nation, while simultaneously developing their creative potentials, leading to the progress and gender equality of women. The Party emphasizes the need to synchronize economic reforms and political reforms, in which we must make efforts to innovate and improve the effectiveness of the Party’s leadership to women mobilization and VWU operation. In order to fulfill that important requirement, the VWU led by the Party needs to actively innovate its organizational structure and operation, search for practical solutions to help women both actively participate in business, and to take part in professional, political (political participation) and social activities. This needs to be done without women losing focus on their role in building cultural, equal, prosperous and happy families. Innovating the Party’s leadership to women mobilization and VWU operation, in combination with the self-innovative efforts of the VWU, its staff and members - is one of the requirements set out for the achievement of women’s progress and gender equality.
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